

恐怖主义：威胁全球的“政治瘟疫”

——“9·11”后全球恐怖主义发展趋势

谢碧霞 刘庆武/文

恐怖主义是一个具有浓重政治色彩的概念，往往附着于某个意识形态，通常是用来描述为了特定的政治或宗教目的有计划地使用暴力或威胁使用暴力来对抗普通平民或不特定的多数人的个人或集团，因此常被人们称之为“政治瘟疫”之称。今年是“9·11”事件5周年，世界各国纷纷开展活动纪念这一人类史上空前的大灾难。自“9·11”事件以来，恐怖主义受到空前的关注，世界各国在逮捕部分恐怖分子和挫败一些恐怖主义活动方面取得了一些可喜的进展，如近期英国就成功粉碎了一起针对飞机的恐怖活动。但时至今日，全球各地的恐怖活动仍然非常频繁，且有愈演愈烈之势。7月11日印度孟买的火车连环爆炸案，造成了近700人的伤亡，这次事件再次向世人敲响了警钟，同时也坚定了人们铲除恐怖主义这颗毒瘤的决心。

欧洲：恐怖主义有增无减

冷战结束后的欧洲，整体上恐怖主义威胁有所下降，但近年来有所回升。目前主要有4种：一是开始于上世纪70年代的左翼恐怖主义，他们推崇无政府主义，反对局部改革，主张以暴力彻底摧毁现存



英国警方挫败一起飞机恐怖袭击阴谋

社会，试图颠覆西方的社会制度，如意大利的“红色旅”，二是基于民族分离主义的恐怖主义，主要集中于法国、英国、德国；三是由黑社会分子形成的恐怖组织，他们制造恐怖暴力活动的目的大多与商业暴利、贩毒以及企图垄断卖淫业有关，如在意大利西西里岛一带活动的“黑手党”，四是“9·11”事件以后，伊斯兰极端主义分子对西欧国家政策不满而发动的恐怖活动。

以俄罗斯为例，其恐怖活动最为严重，在俄活动的恐怖分子大致有三类：第一类是意识形态分子，包括车臣巴沙耶夫的伊斯兰极端分子和巴斯哈多夫的民族分离主义者，前者视恐怖活动为真主圣战，后者以车臣独立为终极目标，第二

类是黑社会性质的犯罪活动，主要是针对外国人和富人的绑架活动以期获得短期收益，如臭名昭著的“光头党”，第三类主要是复仇者，他们从事恐怖活动的目的既非理想，亦非谋财害命，仅是为亲人报仇。

对于英国而言，恐怖主义在历史上更多地表现为一个内部问题，而不是国际问题，爱尔兰共和军好战分子发动的“经济恐怖主义”，主要是针对英经济目标包括铁路、公路和空中运输、电力设施等，甚至计划对伦敦进行炸弹袭击。但自“9·11”之后，中东的伊斯兰极端分子加紧了在英国的活动，人体炸弹袭击事件不断，尤其是“7·7”连环爆炸案的发生，标志着未来两种文明的冲突会更加泛滥。



法国不得不应付的恐怖主义威胁源于阿尔及利亚革命(包括阿尔及利亚民族主义分子和法国的极端分子),以及由于中东冲突引发的普遍性的政治性暴力活动,典型的恐怖主义活动组织有“科西嘉民族解放阵线”、“伊斯兰武装集团”等。

西班牙面临的恐怖主义主要是与国内的民族主义有关,如近几年一系列的排华暴力活动,同时还有部分分裂主义者。自“9·11”以后,伊斯兰武装组织开始频繁在西班牙活动。当前西班牙最大的恐怖组织当属“埃塔”,该恐怖组织系统神秘,自1959年从“巴斯克民族主义党”中分离出来,号称有1万人,其中有3000人分成若干突击队,用暗杀、绑架和汽车炸弹等恐怖手段,主要袭击与他们为敌的政府官员、企业家、记者和警察等,至今他们已策划了3000多起恐怖事件,造成1000多人伤亡。

东亚、南亚: 恐怖主义风起云涌

这片广袤的土地上的恐怖主义问题极其复杂,宗教、民族、种族因素相互交错,恐怖组织众多。菲律宾有“阿布沙耶夫”组织、新人民军和活动网络普及东南亚的“伊斯兰祈祷团”,泰国南部那拉提瓦府、北大年府和也拉府的恐怖组织有好几个,印度尼西亚、斯里兰卡、尼泊尔、孟加拉国等因种族和派别冲突造就的大小恐怖组织多达十多个,其中斯里兰卡的泰米尔猛虎组织最大,也最为严密。泰米尔猛虎组织成立于1926年,目标是建立独立的泰米尔国家,该组织有着严格的纪律,成员不准吸烟和饮

酒,必须保持独身,直到他们被允许结婚,通常女性24岁,男性28岁。他们加入游击队没有报酬,完全是凭信仰。所有猛虎组织成员,即使是那些猛虎组织的上层人员,脖子上

都挂了一个氰化物的容器,随时准备自杀。泰米尔猛虎组织中最残忍无情的是有由3000多名妇女组成的“自由鸟敢死队”,她们心甘情愿充当“肉体炸弹”,与被攻击目标随时同归于尽。

日本国内的恐怖组织较为典型,其奥姆真理教被外界视为邪教组织,曾因1995年发动了“东京地铁毒气案”而受到严厉的打击,但近几年有死灰复燃之势,其国内信徒已达数千人,而且在国外有分部,仅在俄罗斯就有3万信徒,据称该组织拥有化学武器和细菌武器。

据统计目前在印度积极活动的恐怖组织达176个,比较激进和具有恐怖色彩的有以下4类:第一类是“锡克宗教委员会”、“卡利斯坦突击队”、“全印锡克学生联合会”和“锡克宗教委员会”等;第二类是印度教徒和伊斯兰教徒围绕克什米尔争端而成立的如“查谟和克什米尔解放阵线”等;第三是以少数民族为主体的极端组织,如“阿萨姆联合解放阵线”、“博多保安军”、“特里普拉民族解放阵线”和“全特



东突流亡政府在美国活动

里普拉猛虎军”等;第四类是反政府的极左组织,如“人民游击军”和“人民战争集团”等。

中国目前面临的恐怖主义主要是“东突”和“藏独”分子的恐怖暴力活动,他们同时兼具恐怖主义、宗教极端主义、民族分裂主义特征。尤其是“东突”分子,成立了“东突厥斯坦伊斯兰运动”、“东突厥斯坦解放组织”、“东突厥斯坦新闻信息中心”、“世界维吾尔青年代表大会”等恐怖组织,以实现建立所谓的“东突厥斯坦国”为目的,试图将新疆从中国分裂出去。

巴基斯坦是目前世界上仅次于美国和以色列之后遭受恐怖主义威胁最为严重的国家。在巴基斯坦的伊斯兰堡、拉瓦尔品第、卡拉奇、拉合尔等地不断发生宗教极端分子实施的恐怖袭击事件。除了传统的宗教与种族冲突外,由于“9·11”以后巴基斯坦支持美国反恐,然而占全国人口96%穆斯林大多对美国等西方国家抱有一定的仇视心态,因此一些人往往又为宗教极端主义所利用,这就使得国内同情“基地”组织的派别与政府冲突不断。加上周

边国家环境复杂，“基地”组织和“塔利班”残余力量通过近2000公里长的巴阿边境线，不断向巴基斯坦境内渗透，给这个饱受恐怖主义之苦的国家增添了众多的不安定因素，恐怖活动也因此日益泛滥，仅去年就有近500人死于恐怖活动。

中东：恐怖主义生存的温床

中东一向是世界恐怖活动的重灾区，巴以和平问题是个永远难解的结，阿拉伯人和犹太人之间多年的结怨，给恐怖主义提供了一个生存的温床，不是以军进行报复性打击，就是穆斯林策划几起爆炸事件。该地区的伊斯兰圣战组织，是输出伊斯兰革命的最高权力机构，它有8个训练基地，5个在伊朗，2个在黎巴嫩，1个在叙利亚，成员是清一色虔诚的宗教徒，组织制造了许多震惊世界的恐怖大案。另外巴勒斯坦的“哈马斯”和黎巴嫩的“真主党”也是该地区暴力活动的主角。由于“9·11”事件以后，特别是美国发动伊拉克战争以来，伊拉克国内政治发展的不确定以及经济和社会的动荡，导致非常规性质的暴力活动此起彼伏，同时一些中东国家如沙特、埃及等由于支持美国反恐政策，恶化了政府与宗教势力和极端组织的矛盾，导致恶性恐怖事件频频发生，连一向平静的卡塔尔也不再安定，本就热闹的中东如今更加沸腾了。中东非常规冲突的伤亡虽然难以准确统计，但毫无疑问是居各地区之首。

拉美、非洲： 恐怖主义潜在的重灾区

目前，拉美存在三个恐怖活动中心：哥伦比亚、秘鲁和“三角地带”。哥伦比亚存在两个左派游击队组织“哥伦比亚革命武装力量”和“民族解放军”，以及一个右派准军事组织“哥伦比亚联合自卫军”，他们经常以屠杀、谋杀、政治拐骗、强制性招募未成年人的形式，对哥伦比亚的官员和平民发动袭击和其它类型的非法活动。目前，哥伦比亚有47%以上的国土被游击队武装控制。秘鲁的“光辉道路”虽然在上世纪90年代受到沉重打击，但是自2000年后，这个组织又开始了新的恐怖活动。同时中东的真主党和哈马斯在位于阿根廷、巴西、巴拉圭之间的“三角地带”活动日益频繁，并已引起相关国家和国际社会的密切关注。

非洲的恐怖主义大致分为4种类型：国际恐怖主义、国家恐怖主义、叛军恐怖主义、分离恐怖主义。由于非洲多数国家政府管控能力薄弱，经济落后，对于高科技洗钱和武器走私基本上是束手无策，更有一些幅员较广的国家的偏远地区或是

海岸线更是长期处于无政府状态，加上族群、宗教矛盾和内战冲突极易让这些本就贫穷的国家成为恐怖主义的重灾区。毫无疑问，无论是“9·11”前，还是“9·11”后，非洲的恐怖主义活动都是不容忽视的，如1993年索马里维和部队的18名美军遭枪杀、1998年美国驻肯尼亚大使馆被炸、2002年阿尔及利亚的爆炸案、2005年埃及的加萨拉花园旅馆爆炸案以及今年9月12日美国驻叙利亚使馆遭袭击案等等。这些恐怖主义活动的国际化趋势日益明显。

纵观全球，可知当前世界各地的恐怖主义依然盛行，加之高新技术在当今恐怖活动中的运用，恐怖分子采取的手段层出不穷，如信息恐怖主义、金融恐怖主义等新型恐怖主义对各国的政治经济安全构成了更大的威胁。“冰冻三尺，非一日之寒”，恐怖主义是历史、政治、经济、社会、文化等多种矛盾长期积累形成的，其形成有着深厚的根源，未来全球反恐之路，形势不容乐观，任重道远。

(本文责任编辑：蒋永军)

做中国最具亲和力的政经杂志

CHINA REPORT 中国报道

深度解读 和平崛起的中国

《中国报道》是国务院新闻办所属中国外文局（中国国际出版集团）主管的大型国际时事财经综合类刊物。

本刊的服务对象：国内各部委、省、自治区、直辖市、两会代表、委员，各国驻华使节、国内外政、商两界精英、著名学者以及关注中国政治、经济社会发展的海内外华人、华侨、国际友人。

地址：北京市西三环北路16号八一剧场内 [100081]
 账号：工商银行万庄支行 0200001409014498431
 户名：中国报道杂志社

发行部：程翔 010-88422315 13381372048
 E-mail: hbwscs@schu.com

刊号：ISSN 1009-3044 邮发代号：2-357 全彩16印张 每月5日出版
 定价：大陆20元人民币 台湾50元人民币 海外8美元

登陆：www.zgbd.net